



守护社区安全的“冯小妹”

——2022年重庆市“最美应急人”冯梅



菜园坝街道交通街社区安监员冯梅

一早起来,冯梅的手机简直快要被“打爆”。

“冯小妹儿,我昨天在电视上看到你了!”居民郑大姐语气激动。

“希望你不骄不躁,继续努力,给我们社区长脸!”同小区的陈伯伯一本正经。

微信群里也炸了锅,“点赞”“666”“大拇指”刷个不停。

6月16日晚,在重庆卫视播出的“全市最美应急人发布仪式”上,冯梅作为渝中基层社区安监员的代表上榜,获评“最美应急人”称号,成为了其中的“十分之一”。她的工作阵地在菜园坝街道交通街社区,居民习惯喊她——那个负责安全的“冯小妹儿”。

爱管“闲事”的“冯小妹”

社区安监员是做什么的?一开始,经营液化气罐的郑大姐说:“她就是来‘找茬’的。我们做这个生意20多年了,她一来,一会儿说安全出口没得专人管,一会儿说气罐码放位置不合规。”老居民陈伯伯持观望态度:“能做啥子嘛,就是摆个样子,走走过场”。

2016年,渝中在全市首创设立“社区安监员”,冯梅是首批上岗的专职安监员之一。这一创举,解决了此前对于背街楼栋的小商户、个体户、居民户安全管理心有余而力不足的问题,扫清了监管死角和盲区,打通了安全监管“最后一公里”。

做的是安全监管工作,但要真正做好,则往往取决于智慧与群众基础。冯梅本身是交通街社区的居民,“从群众中来,到群众中去”是她总结的第一条经验——人与人之间的相处在于互相尊重,“你对居民好,居民自然也会将感动回馈于你”。

冯梅获得的信任是在日复一日的巡查中积累的。辖区0.47平方公里的“凶凶”,她全年无休地巡查,每天要走两万多步梯步,“九小场所”、独居老人、打散工的租客……越是宁静和陈旧的深巷,越是她关注的重点。单肩包里随身携带着宣传资料、剪刀、固体胶和打包绳,用来查漏补缺安全标语和公示栏。夏天还要带上居民家中常见的易燃易爆品,有花露水、杀虫剂、空气清新剂等,展示给居民看,一路走,一路吆喝,教大家各种各样的消防知识。例如,高温天气中,老花镜的放置要注意,它在阳光下可能形成聚光点;花露水的酒精含量高,而燃点较低,也要小心。“把这些实物展现给大家,比光靠嘴巴说要好得多”。

行走的思政课

本报讯 (记者 黄清娟)你心目中的家乡是什么样子的?你将如何讲述她的故事?6月15日,我区“行走的思政课”之“行走母城·创意渝中”研学活动举行,来自中华路小学的学生代表深入背街小巷,探寻母城文化“宝藏”,参与文创产品设计创作,共享人文渝中建设成果,增强城市主人翁意识。

本次活动由区委宣传部、区文化旅游委、民进渝中区委主办,以山城巷传统风貌区为研学场景,包括实地采风调研、小组工作坊、成果展示等环节。“我们现在所在的位置,60年前是一所学校,叫金马小学……”在采风调研环节,孩子们沿着领事巷进入山城巷,依次参观仁爱堂、金马小学旧址、体心堂等景点。每到一处,“小小讲解员”均热切为大家导览。

“我是渝中的一名‘小小讲解员’,每到节假日和周末,我都会来到山城巷,为游客进行义务讲解,我熟悉这里的每一个景点、每一个故事。”四年级学生范鲁钰告诉记者,今天能为同学们讲解,她格外高兴,还特意在讲解中融入了一些自己的感悟,希望引起更多共鸣。

在小组工作坊环节,孩子们则化身小小文创产品设计师,在渝中知名文旅企业

“行走的思政课”走进山城巷

少年儿童为渝中代言 探寻母城文化“宝藏”



百工传艺文创专家的指导下,将研学的所思所感所想和对家乡的热爱转化为一个个天马行空的创意,分组完成竹扇绘画、丝网印刷等文创产品设计与创作。

记者在现场看到,有了扎实的研学调研,加上孩子们的奇思妙想,不到一个小时

的功夫,一个个意趣十足的作品便纷纷出炉了。“我的家乡是山城,一座爬坡上坎的城市,生活在这里的人们很有智慧,修建的步伐道、吊脚楼都十分有特色。”参加竹扇绘画的田欣鹭告诉记者,她的作品灵感就来自于此,取名“山城”,希望用写意的方式,

向市民、游客介绍渝中“母城”的风土人情。

据了解,这些凝结着孩子们研学成果的作品将由百工传艺进行整理后,在渝中文旅、山城巷、百工传艺公众号进行推送,在山城巷记忆馆展出。活动还将评选出“最具潜力文创设计师”。

“行走的思政课”是我区打造的思政教育品牌,通过思政“小课堂”和社会“大课堂”相结合,深入挖掘革命文物、文博场馆、人文胜地等文化资源,让渝中富集的历史资源、文化底蕴成为学生的活教材,以孩子们身心可感的生动方式,开展政治启蒙和价值观塑造,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”区文化旅游委相关负责人表示,“行走母城·创意渝中”主题活动就是“行走的思政课”系列活动的重要组成部分,希望在拓展孩子们视野的同时,增进孩子们对家乡的了解和热爱,引导大家争做渝中代言人、宣传员。



吃喝玩乐感受城市魅力

大都会东方广场“3重喜庆嘉年华”活动启动

与解放碑商圈建设的先行者,大都会东方广场(原大都会广场)于1997年8月26日开业,成为重庆直辖后首个国际地产集团在渝发展项目。项目将当时全新的“Shopping Mall”概念带到重庆,开创了重庆体验式商业先河,也成为重庆购物中心发展史上的里程碑。自1997年入驻重庆以来,大都会东方广场与城市发展同频共振,见证着重庆的时代变迁和发展,被誉为一代人的时代记忆、城市记忆。当前,在重庆建设国际消费中心城市的历史机遇和背景下,大都会东方广场项目凭借独特的商业地位和地理优势,启动其发展史上最

大规模的升级改造,聘请六大家知名专业机构,共同为项目焕新升级进行方案设计和策划工作。

记者从大都会东方广场获悉,在为期3个月的“3重喜庆嘉年华”活动期间,大都会东方广场将开展环球名车展,展示玛莎拉蒂、迈凯伦、兰博基尼、凯迪拉克、奥迪、比亚迪、极氪等品牌的多款汽车;开展时光胶囊游乐园,以“我和大都会有个故事”为主题,展示大家对大都会的回忆和经历;开展户外露营用品展,邀请“Glowing”品牌展示流行露营用品;开展浅美术馆青年艺术家邀请展,展出10多名青年艺术家作品;开展《山

城×大都会时光印记》照片展,联合巴渝文化博物馆,以图片形式展示重庆和大都会的历史风采;开展“元宇宙”探险之旅,联动可口可乐科幻体验馆、飞越重庆、梵高星空博物馆一同开启“元宇宙”之旅。活动期间,市民及游客还可以前往梦幻王国儿童乐园、奇妙侠娃娃机乐园、酷爽欢乐竞技场,体验多款嘉年华竞技玩乐,在商场内品尝重庆经典美食、香港特色小食、潮流美食。

每逢周末,商场内还将开展快闪小丑杂技表演、儿童才艺舞蹈等文娱表演。“3重喜庆嘉年华”期间,大都会东方广场还将推出“6·18”秒杀大优惠、2.5元封顶250元消费券等多项活动,预备了价值逾百万元的消费券刺激消费市场。7月1日起,大都会东方广场将引入重庆首个“漫无边界”航天主题艺术展,展出面积逾3000平方米,同时将举行嘉年华香港怀旧金曲歌唱比赛及香港电影节。

旅游+文化+体育+科技多元联动

2022重庆国际都市文旅消费节 下月初举行

本报讯 (记者 黄清娟)6月16日,记者从区文化旅游委获悉,2022重庆国际都市文旅消费节暨“元宇宙”文旅大会,将于7月1日至7月3日在解放碑步行街举行。

该活动由市文化旅游委支持,区政府主办,区文化旅游委等承办,旨在进一步提升重庆文旅消费水平,激发文旅消费潜力,推动巴蜀文化旅游走廊产业高质量发展,培育建设国际旅游枢纽城市、国家文旅产业中心城市、国际消费中心城市,加快建设文化强市和世界知名旅游目的地,满足更高水平的人民群众文化旅游需求。

据了解,该活动是在重庆都市文化旅游节暨城际旅游交易会的基础上发展起来的。活动以“文旅新消费融合新发展”为主题,内容十分丰富,包括文旅消费节、重庆“元宇宙”文旅大会、“元宇宙”新体验空间、第十一届全国旅游产品采购大会、“重庆·世界”主题展等。

其中,“文旅消费节”展区分为:国际旅游目的地、“元宇宙”文旅、“母城·NEW出发”创意场景、巴山蜀水、锦绣山河、旅游惠民超市、非遗工美、体育旅游户外用品、“旅游+”九大主题展区,将重点展示国内外文旅项目、旅游目的地、文旅产品、“元宇宙”技术等。届时,来自全国各地的文旅产品将汇聚在解放碑,为市民、游客及专业观众沉浸式呈现最前沿的文旅资讯和多元应用场景。

活动期间,恰逢暑期旅游旺季,渝中还将发布“渝中有要事”惠游计划、“律动全城”运动汇惠民活动、“不待芳菲尽,渝中色春盈”全民摄影网络投票大赛及摄影展等活动,展示渝中文旅体融合发展成果,邀市民、游客来渝中感受“重庆母城 美丽渝中”的独特魅力。

渝中首届 小学生英语“中国风”演讲比赛举行

本报讯 (记者 刘侃)6月16日,渝中首届小学生英语“中国风”演讲比赛在巴蜀小学校拉开帷幕。

本次演讲比赛由区教育学会主办,区教育学会中小学英语专委会及巴蜀小学校承办,以新时代背景下的中国大事件、感动人物以及新变化为主题,旨在以英语演讲的方式,激发学生充分运用英语表达爱国情怀,树立立民族自豪感,体会英语表达的快乐与自信。

来自渝中各个小学的孩子们,经过精心准备,用流利的英文声情并茂地讲述了一个个精彩的故事。他们或用生动的语言将自己心目中绿色重庆的形象展示给大家;或用精炼的表达把奥运冠军苏炳添的故事描述得生动感人……孩子们自信大方,语言流畅,逻辑清晰,用丰富的英文词汇呈现出自己心目中的“中国风”,向大家传递出浓浓的爱国情,赢得了台下评委和观众们的热烈掌声。比赛采用专家评委和大众评委相结合的打分方式,公平公正公开,全体参赛小选手勇于挑战,表演形式丰富多彩,精彩纷呈。

据悉,本次比赛还将在中华路小学、大坪小学及解放小学设立分会场,为孩子们提供用英语展示自我的平台,为学生综合素质的提升打下基础。



扫码关注重庆渝中
APP 图文报道



扫码关注重庆渝中
APP 图文报道

垃圾分类从娃娃抓起

渝中垃圾分类主题活动走进校园

本报讯 (记者 袁杰)6月15日,“垃圾分类 你我有责”渝中区2022年全国节能宣传周主题宣传活动走进邹容小学,为150多名孩子上了一堂生动的垃圾分类课。

“学校午餐吃剩下的菜饭属于什么垃圾?”“用过的餐巾纸属于什么垃圾?”“我知道我知道,剩菜剩饭属于厨余垃圾,用过的餐巾纸属于其他垃圾!”在微课堂上,垃圾分类知识被转变成了趣味PPT展示、有奖互动问答。小听众们个个认真聆听,齐刷刷地举手抢答,气氛踊跃。

在运动场上,分组接力赛中巧妙地融入了垃圾分类知识,同学们在往返跑的过程中需要将贴有不同垃圾类型标识的卡片投入正确的垃圾桶,最终以所用时长和投放正确数计总分。大家兴致高涨,呐喊声、加油声不绝于耳。“一边挥洒汗水高高兴兴玩游戏,一边动动脑筋轻轻松松学知识,这种形式我很喜欢!”四年级的郭恒瑞同学说。

据悉,此次活动由区机关事务局、团区委、区发展改革委主办。区机关事务局相关负责人表示,提高生活垃圾分类的知晓率、覆盖率和参与率,关键在于因地制宜创新思路,引导实践。我区把学校作为宣传生活垃圾分类的重要阵地,根据孩子的年龄特点,多部门联动,逐步摸索符合少年儿童年龄段的宣传活动方案,将垃圾分类宣传融入校园文化,将垃圾分类教育与学校健康教育、德育教育、环保教育相结合,以“润物细无声”的方式促进学生行为习惯的养成,通过教育一个孩子,带动一个家庭、影响整个社会。接下来,还将持续推进垃圾分类党政齐抓共管、全社会积极参与,引导更多居民成为垃圾分类的参与者、实践者和推广者。



本报讯 (记者 李传芳)今年是重庆直辖25周年,也是位于解放碑的大都会东方广场成立25周年。6月18日,大都会东方广场开展“3重喜庆嘉年华”开幕仪式暨“6·18”生日派对活动,为每年6月18日入会的会员送上红包等专属“生日祝福”,并为市民、游客送上趣味十足的消费福利,享受嘉年华吃喝玩乐的喜悦。

活动现场,造型各异、滑稽可爱的“小丑”在馆内游走,为大家送上文艺表演和惊喜礼品。舞台上,山城浪子舞蹈团队现场热舞,将活动气氛推向高潮。活动现场还开展了“6·18 25周年生日大抽奖”活动,为众多市民、游客送上礼品电子券。

1997年,重庆直辖市正式挂牌,重庆商业驶入了发展快车道。同年,西部首条商业步行街——解放碑商圈启动建设,开启了重庆商业国际化发展的序幕。作为参